The New Beilun Times

扎根海岛救死扶伤 悉心培养"赤脚医生"

86岁退休军医诠释医者仁心

通讯员 吴志庆 胡 群 本刊记者 刘盈蓉

寻找身边的感动

近日,扎根海岛40余年、救死 扶伤的86岁军医宋声天受邀上台 为北仑区人民医院大榭分院的近百 名医师做了《怎样做一个好医生、 大医生》的演讲。

讲座让年轻医生 受益匪浅

宋医生精神矍铄,脱稿健谈,针 对中青年医生的不同特点,以自己 近60年的从军从医生涯,讲述自 己的从医之道、为医之德。他教诲年 轻医师:从医,要有好的医德,待病 患如亲人,加强患者交流沟通;从 医,要有好的医术,用药如将军用 兵,业精于勤荒于嬉,做到"拳不离 手",同事之间互相团结,共同进 步。三人行,必有我师。要加强业务 学习,学讲宁波话,便于本地老年患 者沟通,养成临床记录的习惯。

"宋老医生的演讲,语重心长, 是一堂生动感人的医风医德课,使 我们受益匪浅,接受了一场心灵的 洗礼。"内科主任医师任长征如是 说。一些年轻医师听了宋医生的激 情演讲后,对其满怀敬意,纷纷表示 要像宋医生等老前辈一样敬畏生 命,一心为民,争做好医生、大医生、

他和同事培养了 40 名"赤脚医生"

在大榭岛中老年人的记忆里, 五六十年代的海岛缺医少药, 老百 姓看病不容易。是驻榭海军某部队 的林治国、陈海、宋声天等军医培养 了 40 名"赤脚医生",让 21 个村 的村民有了自己的保健医生。

据宋医生回忆,教这些"赤脚 医生"可不容易,特别是好多人都 没有文化,要有耐心一点点地教。有 时候,有的徒弟怎么也记不住,他就 不厌其烦地指点,直到对方掌握了 相关的知识。就这样,一个又一个 "赤脚医生"最终走上了岗位。当年 他们培养的那批"赤脚医生"现都 已是古稀之年,不少人曾担任地方



医院的负责人和技术骨干,为当地 医疗卫生事业作出了很大贡献。可 谓是开枝散叶,春华秋实。

"宋老不但是一个好医生,还 是一个好老师。在他们的带领下,我 们都学会了一技之长,给乡亲们解 除了病痛。我们这些海岛人一辈子 都对他们感激不尽。"宋声天的一 个徒弟动情地说道。

宋声天被岛上居民誉为活着的 "白求恩"。他16岁从苏北入伍, 参加革命,当部队卫生员,跟随部队 征战。1960年,他从第四军医大学 毕业后分配到驻榭海军部队,扎根 海岛 40 余年,为了岛上群众的健 康,走遍了海岛上的角角落落,以满 腔的热情和精湛的医术, 义务给海 岛人民治病。

在大榭岛,一直流传着关于宋 声天的动人故事。在西岙村,60多岁 的方大妈至今还在说:"宋医生是 我家的救命恩人, 母亲生双胞胎弟 弟时倒血,是宋医生及时赶到抢救, 挽救了我母亲的生命。去年,年近九 旬的母亲去世前,也曾唠叨,'宋医 生是个好人,是我家的大恩人!" 上世纪六十年代末,大榭岛出

现流行性脑膜炎, 方大妈的三岁妹 妹患上脑膜炎,昏迷不醒,其父亲以 为小女没救了,就用稻草裹了小女 儿,把她葬在家附近的山坡。其母闻 讯后,从河埠头赶来,哭喊着用双手 挖土,硬把小女儿从土堆中找出来, 抱着小女儿,直奔部队卫生队,跪求 宋声天。正在吃饭的宋声天二话不 说,放下碗筷,赶紧抢救,用手术刀 为其割开下肢静脉, 注射救治脑膜 炎的药剂……方大妈的妹妹得救 了。这些刻骨铭心的记忆,对于方大 妈的家人来说终身难忘。

为大榭医疗事业 发展发挥余热

1984年,宋声天从部队卫生科 长的位置退了下来,这位医术高明 的老军医听说海岛军民想念他,谢 绝一些医院高薪聘请和优惠待遇, 义无反顾地再返大榭岛, 到当地卫

生院上班。他不图名,不为利,为大榭 医疗事业发展发挥余热。他自己掏钱 或垫钱为困难患者治病。他有句口头 禅,"医生没有上下班,医疗没有贫富 之分",他的一言一行朴实感人,诠释 了"大医精诚"的精髓所在。

捐资助学、热心公益……宋声天 做的好事善事很多很多,大榭老百姓 至今都还记着。

在部队工作了几十年, 宋声天对 部队的感情很深,有机会,他就走进部 队,给战士们提供各种力所能及的服 务。他说,自己虽然脱下了军装,但是 心还和部队紧密联系在一起。他曾先 后荣获海军军民共建先进个人,全国 两个文明建设先进个人等荣誉。近年 来,宋声天不顾年事已高,多次受邀为 大榭开发区医院传授"悬壶济世"的 为医情怀和医风医德,每年为大榭中 学的师生上品德教育课, 弘扬中华民 族的传统美德。

"宋医生把根扎在了海岛,海岛 上的乡亲们永远忘不了他,也从内心 深处感谢他。" 土生土长的大榭人胡 先生说。

拳拳赤子心 殷殷老兵情



本刊讯(记者 余姣姣 通讯 於凯琳)"我现在过得很好,要 把这些钱留给最需要的老兵。"日 前,百灵鸟公益联合会收到一笔沉 甸甸的捐款,这笔钱是一位高龄老 人省吃俭用攒下来的,这次拿出来 只是想尽自己绵薄之力帮助生活困 难的退伍老兵。

这位老人便是徐兴德。他是一 位 1952 年入伍的抗美援朝老兵, 也是新碶街道岭南村的一名老党 员,今年已87岁了。"百灵鸟"们 了解到,这位老人生活很是俭朴,住 的是低矮的小平房,拿着微薄的退 休金,过着粗茶淡饭的日子。这么多 年来,善良质朴的他从来没有开口 向国家要过一分补助费。

在百灵鸟公益联合会组织北仑 老兵"庆八一"联谊活动时,徐兴 德得知了我区有个"老兵大病救助 基金"。"自那日起,他便开始盘 算着,想尽自己的一份绵薄之力, 要捐出自己省吃俭用存下来的 3000元,去帮助需要救助的老 兵。" 百灵鸟公益联合会负责人胡 亚佩告诉记者。

在得知老人目前的生活状态 后,百灵鸟公益联合会的工作人员 多次婉拒了他的捐款。可老人一直 不放弃,几次三番打电话过来,希 望能帮他了却这一心愿。让"百灵 鸟"们印象深刻的是徐兴德老人 说的这句话:"我现在过得很好, 要把这些钱留给最需要的老兵。 朴实的话语让人为之动容。

为了圆老人的心愿,近日,胡亚 佩与百灵鸟公益联合会的工作人员 来到了老人家中。"在老人的陋室 里,当他把用报纸包得方方正正的 钱从抽屉里拿出来交给我们的那 一刻,我们的眼眶湿润了。" 胡亚 佩说。

"拳拳赤子心,殷殷老兵情" 说的正是徐兴德老人。淳朴的老人 朴素了一辈子, 可他的心里依旧装 着天下事。在 2008 年汶川大地震 时,徐兴德老人也义不容辞地捐了 2500元。

北仑边检加快"放管服"改革



本刊讯(记者 王杰 通讯员 郑婧)"您的手续已办理完毕,请对 我们的服务进行评价。"9月1日 上午8时许,北仑边检站仅用10 分钟就为利比里亚籍"马士基韦斯 特波特"轮办结入境出境手续,较 以往时间缩短近30分钟。

9月1日是国家移民管理局制 定《关于加快推进移民和出入境领 域"放管服"改革的实施意见》施 行的第一天,其中"实行国际航行 船舶网上申报边检手续"是涉及海 港边检站在"放管服"改革中的重 要便民举措,外贸和船舶运输企业

可通过公安出入境网上办事平台或 国际贸易"单一窗口"向港口边检 机关申报出入境船舶、船员等信息, 不需再提交 《 总申报单 》 《 船员名 单》《旅客名单》等纸质单证,将进 一步提高了口岸通关效率和码头企 业效益。

近年来, 北仑边检站持续深化 勤务改革,创新拓宽边检服务渠道, 不断完善便企利民新举措。特别是 在"最多跑一次"和"放管服"改革 中,着力解决群众的痛点、难点,优 化服务质量,助推各类便民举措快 速落地。

·记北仑边防检查站边检 3308 艇艇长沈一帆

本刊记者 王 杰 通讯员 郑 婧

入伍 13年, 先后多次受到各 级嘉奖,两次被评为"优秀警官", 荣立三等功一次。在各类比武竞赛 中表现突出,2012年全省舰艇业务 比武中,夺得边检类全能第一、团体 第二的好成绩。2014年担任艇主官 以来,3308 艇连续 2 年被评为全 省边防支队、边检站类装备维护保 养检查第一名、全省技术状况年度 检验优秀船。

他叫沈一帆,1987年11月出 生,现任北仑边防检查站边检 3308 艇艇长,武警上尉警衔。他所带的士 兵中,有2名顺利考入部队院校,4 名战士光荣入党,7名战士受到各 级嘉奖,3名战士荣立个人三等功。

在见微知著中知兵

沈一帆始终认为,不"知兵" 就没有资格带兵,不"知兵"就带 不好兵,要想带好兵,必须了解兵。 他总是从细小处入手,了解战士的 思想脉搏,解决战士的实际困难, 拉近与战士的距离,以兄长情和战 友爱感染教育他们,使他们把部队 当作精神的寄托,感受部队大家庭 的温暖

战士小金是沈一帆带兵以来第 一位 95 后战士,入伍前小金在社 会上混迹过, 当过保安、做过协管 员,接触过形形色色的人,思想比较 活跃,不愿意被约束,当兵也是被家 人"逼"过来的,下连之初一直抱着 混两年就走的想法, 对艇上组织的 学习、训练非常消极,认为学这些东 西都没有用。

沈一帆发现这个情况之后,主 动找其谈心,通过自身经历告诉他, 部队给每个人都提供了一个很大的



舞台,有多少能力都可以在这里得 到锤炼和提升。经过沈一帆的多次 谈心疏导,小金渐渐地转变了思想, 努力投入到各项工作学习中去,并 多次代表船艇积极报名参加单位的 演讲比赛、文体比赛等集体活动,都 取得了较好的成绩。

在严慈相济中爱兵

生活中, 沈一帆总是扮演着 "大哥"的角色,像兄长一般爱护战 士,主动和战士打成一片,但在工作 训练中,他又是个"黑包公",让战 士"又爱又恨"。

作为船艇兵,游泳是最基本的 一项求生技能和生命保障, 但这对 于来自内陆地区, 很少接触河水的 小吴来说却是个"老大难"问题,学 了好久都学不会,总想着放弃,每次 游泳训练就想着法子找借口不去。 沈一帆得知后, 与小吴谈心疏 导,并要求他每次必须参加,即使是 遇到值班、站岗都必须换班参加训 练。同时在游泳训练中单独为他 "开小灶",利用自身游泳特长,一 对一单独教授,从闭气、蹬腿、换气、 划水,不厌其烦地示范教学。

刚开始小吴因为不得要领老 是会呛水,呛得眼泪都流出来,又 打起了"退堂鼓"。有一次训练中 刚游了没几米,就因为喝水呛住而 终止,沈一帆上前二话没说直接用 手捧起泳池的水往自己嘴和鼻子 灌进去,然后接着就和小吴说,接 下来你喝多少我喝多少,就这样小 吴打消了放弃的念头,一心努力要 将游泳学会。

最终小吴不仅学会了,还被推 荐和沈一帆一起组队参加全省舰艇 业务比武, 在前期的积累和赛前的 精心准备下,他们一举拿下了游泳项 目团体第二的好成绩, 为集体争得了 荣誉。事后,沈一帆笑着说:"爱兵的 根本是让战士成才,他们进来的时候 是块铁, 我们的责任是把他们炼成

在倾囊相传中育兵

当前船艇梯队建设中专业人才匮 乏,特别是船艇航海干部青黄不接的 现象严重。作为一艇之长的沈一帆为 怎么解决这个"瓶颈"问题几乎抓破 了头皮。经过多次向上级请示汇报,沈 一帆决定大胆培养非专业干部和有一 定底子的机电士官转型当航海人才使

经上级批准后, 沈一帆说干就 干,将刚从广州指挥学校毕业的小盛 和机电骨干小吕列为航海专业人才进 行培养。两个"门外汉"刚接触船艇 驾驶的时候还感到很新鲜, 积极性也 比较高,第一天下来感觉不错,信心 自然也是满满。可刚到了晚上,沈一 帆抱着一堆专业书找上了他俩时,看 到书上那些天书般的理论,两个人完 全蒙了。沈一帆耐心地向他们解释, 实践固然重要,但是海上风浪、船只 情况瞬息万变,不可能在短时间遇到 所有情况,必须要做到理论和实践共 同"摄入"。

就这样, 沈一帆白天手把手教他 们如何离靠船只、码头, 如何规避船 舶,如何遵守海上避碰规则,闲暇时间 就教理论知识,到了夜晚则开展夜航 训练。经过一年多孜孜不倦的教授,两 人的航海专业技能也慢慢成型,渐渐 地也可以独当一面。两人私下常说: "有了艇长这个师傅,才让我们体会 了什么叫做专业技能'直通车'。"

让人工智能助力国防动员

未来战争中,基于信息系统的联 合作战对国防动员的时效性、精确性 提出了很高的要求。而要增强快速动 员、精准动员的能力,合理运用人工 智能是一个不可或缺的选项。

入选"2017年度中国媒体十大 流行语"的人工智能,是计算机科学 的一个分支,它以智能机械为载体, 通过模拟人的意识、思维,来完成一 些通常需要人类才能完成的复杂工 作。经过 2016 年、2017 年两场人机 围棋大战, 人们对人工智能的研究

和运用更加重视。 在我国,人工智能的理论和技术 日益成熟,应用领域也在不断扩大。 已经上路测试的自动驾驶汽车、许多 单位门岗使用的人脸识别装置、出现 在大城市的机器人快递员,使人工智 能散发出迷人的光彩; 卫星导航技 术、无人机、智能引爆装置等也展现 出人工智能广阔的利用空间。

加快军事智能化发展, 是党 的十九大作出的战略部署。近些 年来,贵州、湖北、江西等地依托 大数据、物联网、云计算等载体创 新国防动员模式,"云端大脑""数 字参谋""虚拟仓储"正在快速增 加国防动员的智能元素、通过一 款 APP 就可动员"千军万马"的愿 景正在变成现实。当前,多地开展 "智慧城市"建设、"互联网+"行 动, 国动人应做好借梯上楼的文 章,及时将人工智能技术引入国

防动员领域 人工智能在国防动员领域用 途广泛。一方面,可以代替人工对 保障物资、潜力数据进行定位、统 计、核实、筛选,不仅速度快,而且 准确率高;另一方面,可以全时监 控各类数据、物资的增减变更,及 时修订完善保障方案。国防动员日 常工作非常繁杂,仅靠少数专职和 部分兼职人员难以做到尽善尽美。 人工智能的引进,无疑将起到"加 速器"的作用,使动员效能大幅度

可想而知, 到了战时人工智能 更会大显身手。智能设备不知疲惫、 不怕危险、可耐饥寒,具备极强的战 场生存能力,可以持续履行物资配 送、伤员抢救、扫雷破障等艰巨任 务,为一线部队提供及时有力的保

"假舆马者,非利足也,而致千 里;假舟楫者,非能水也,而绝江河。" 面对人工智能的诸多优长,国防动员 部门应大胆引进相关技术成果.助推 国防动员信息化建设。同时,也应该 清醒地认识到,人工智能的本质是人 类智能的延伸,永远无法取代人类智 能的主宰地位。提高国防动员建设水 平, 归根结底要靠人的素质的增强, 只有增强人的综合素质特别是科技 素质.才能更好地运用人工智能为国 防建设提速增效。

据《中国国防报》